# Кызылординские Вторник,



25 ноября 2025 года

Nº179 (20.053)

Областная общественно-политическая газета



Издается с 1 января 1930 года

www.facebook.com/kizvesti

www.instagram.com/kizvesti



t.me/kzvesti



ПРЕЗИДЕНТ

# Расширяя дружественные отношения

Касым-Жомарт Токаев принял верительные грамоты послов ряда государств.

В Акорде состоялась церемония вручения верительных грамот Президенту Казахстана чрезвычайными и полномочными послами шести государств.

Верительные грамоты вручили посол Государства Израиль Йоав Быстрицки, посол Кыргызской Республики Кудайберген Базарбаев, посол Республики Куба Альфредо Федел Ниевес Портуондо, посол Ливанской Республики Джордж Абу Зейд, посол Республики Зимбабве Марк Грей Маронгве и посол Федеративной Республики Сомали Фатхудин Али Мохамед.

В своем приветственном слове Президент подчеркнул, что Казахстан является миролюбивым государством, поддерживающим дружественные отношения со всеми странами. Глава государства также проинформировал участников церемонии о целях и задачах внутриполитического курса, направленного на построение Справедливого Казахстана и реализацию принципа «Закон и Порядок».

В завершение Касым-Жомарт Токаев поздравил послов с официальным началом их дипломатической миссии в Казахстане и заявил о готовности нашей страны оказывать всестороннюю поддержку в их деятельности.



ОБЪЕКТЫ

# В Кызылорде открылась новая школа



В Кызылорде в микрорайоне СПМК-70 в рамках нациоли участие министр просвещения Жулдыз Сулейменова, аким

Аким области поздравил жителей города, педагогов и школьников с этим знаменательным событием.

- Основная задача, инициированного Главой государства национального проекта «Келешек

мектептері» — воспитание высокообразованного и конкурентоспособного поколения, готового к современным вызовам, - подчеркнул Н. Налибаев. – При поддержке Президента и Правительства в сфере образования региона реализуются масштабные проекты. На развитие образования области за последние три года было выделено более 812,2 миллиарда тенге, в нынешнем году – 346,8

миллиарда тенге. В прошлом году были открыты 13 учреждений образования на 31,8 миллиарда тенге. Это не просто новые здания, а новые возможности для талантливых детей. Пусть новая школа станет местом, ведущим детей к высоким целям!

В ходе торжественного мероприятия группе педагогов и работников подрядной компании были вручены благодарственные письма акима области.

С открытием новой школы кызылординцев поздравили министр просвещения Ж. Сулейменова, депутат М. Абенов, а также общественный деятель Мурат Бактиярулы.

Мыктыбай БАРЛЫБАЕВ

нального проекта «Келешек мектептері» состоялось торжественное открытие школы на 1500 мест. В церемонии приняобласти Нурлыбек Налибаев, депутаты Сената и Мажилиса Руслан Рустемов, Мурат Абенов, Мурат Ергешбаев и другие.

## ПОЕЗДКИ Газ пришел в дома сельчан

Вчера в рамках рабочей поездки в Кармакшинский район аким области Нурлыбек Налибаев принял участие в торжественной церемонии подключения к природному газу аула Дур Онгар. В мероприятии также участвовали депутаты Сената и Мажилиса Руслан Рустемов, Мурат Абенов, Мурат Ергешбаев, ветераны труда, местные жители.



долгожданным событием.

- Как отметил Президент страны, Правительству следует значительно увеличить уровень газификации населенных пунктов и модернизировать не менее 1700 километров сетей. Это обеспечит доступ к голубому топливу более 300 тысяч граждан. По итогам 2021 года регион был газифицирован на 67 процентов. В 2022-2025 годах в области реализовано 77 проектов газификации. На прошлой неделе природный газ пришел в аул Шаган Сырдарьинского района, подключена автоматизированная газораспределительная станция в Жанакорганском районе. Сегодня мы стали свидетелями подключения к газу аула Дур Онгар, что,

Глава региона поздравил сельчан с несомненно, благотворно скажется на повседневной жизни аулчан. В результате проделанной работы по итогам текущего года уровень газификации региона достигнет 83 процентов, – сказал Н. Налибаев.

Фото Нурболата Нуржаубая

По традиции, в ходе мероприятия ветеранам труда и представителям подрядной компании по газификации аула были вручены благодарственные письма акима области. С поздравительной речью выступил сенатор Р. Рустемов.

В целом, Кармакшинский район на сегодня газифицирован на 78 процентов. На газификацию аула Дур Онгар, где проживает более двух тысяч сельчан, из областного бюджета

было выделено 7,2 млрд тенге. Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА

#### KYZYLORDA HUB

В области активно развивается инновационная экосистема, реализуются проекты, объединяющие стартапы, инвесторов и менторов. Этой работой занимается региональный бизнес-инкубатор Kyzylorda Hub. Он выступает связующим звеном между талантливыми разработчиками, бизнесом и экспертами, создавая условия для запуска и масштабирования стартапов.

# Здесь идеи становятся реальностью

Kyzylorda Hub не только поддерживает ІТ-таланты, но и формирует площадку для обмена опытом, привлечения инвестиций и реализации совместных идей. Благодаря этому в регионе появляются новые возможности для развития цифровой экономики, внедрения инноваций и укрепления конкурентоспособности.

Как подчеркнул руководитель бизнес-инкубатора Жанарыс Тубекбаев, в Кызылорде в 2023 году подписан совместный меморандум между международным технопарком стартапов «Astana Hub», Центром информационных технологий аппарата акима области и бизнес-инкубатором Кызылординского университета имени Коркыта ата по созданию технопарка стартапов Kyzylorda Hub. За это время хаб провёл множество мероприятий и реализовал пять инкубационных программ.

- На базе Кызылординского университета имени Коркыта ата для бизнес-инкубатора Kyzylorda Hub создан современный коворкинг площадью 500 квадратных метров, - отметил Ж.Тубекбаев. - Пространство оснащено мощными компьютерами и ноутбуками, работает высокоскоростной интернет. Здесь оборудованы специализированные кабинеты для геймдева, цифрового творчества, киберспорта и аппаратных разработок. Такая инфраструктура позволяет молодежи не только работать над реальными проектами, но и получать практические навыки, необходимые для развития в сфере инноваций и технологий.

По словам Ж.Тубекбаева, с момента основания бизнес-инкубатора более 800 человек в режиме онлайн и офлайн прошли обучение по таким современным IT-направлениям, как Python, JavaScript, UX/UI-дизайн, основы искусственного интеллекта и анализ данных. В рамках инкубационных и акселерационных программ создано более 44 стартапов, из которых пять вышли на рынок и уже начали привлекать инвестиции. Общий объём привлечённого финансирования составил 36,4 миллиона тенге. И самое важное то, что Kyzylorda Hub открыт для всех. Сюда может прийти любой желающий, независимо от возраста, пройти обучение абсолютно бесплатно. Записаться на курсы можно онлайн, через официальный сайт хаба или его страницы в социальных сетях.

- Когда запускали хаб, наша цель была создать место, где молодёжь региона сможет учиться и реализовывать свои идеи, продолжает руководитель бизнес-инкубатора. – Сегодня мы видим результат – это десятки стартапов, сотни специалистов и тысячи участников наших программ. Для нас важно не просто обучать, а формировать культуру инноваций.

Особое место в деятельности хаба занимают хакатоны. Это своего рода ІТ-соревнования, где молодые люди объединяются в команды и за ограниченное время создают проекты, от прототипов приложений до инновационных сервисов.





# Факты и комментарии

ПОЕЗДКИ

# Под крышей дома своего

Вчера в поселке Жосалы Кармакшинского района аким области Нурлыбек Налибаев вручил ключи от новых квартир гражданам из социально уязвимых категорий населения. В торжественной церемонии приняли участие депутаты Сената и Мажилиса Руслан Рустемов, Мурат Абенов, Мурат Ергешбаев, ветераны и жители поселка.

Аким области поздравил жосалинцев с новосельем, рассказал о масштабных проектах в сфере жилищного строительства. Глава региона отметил, что с 2022 года в области было ти 58,8 миллиарда тенге. В построено почти 200 социаль- том числе, в районах строных объектов, которые сегодня оказывают услуги населению. В 2022-2024 годах было сдано более пяти тысяч квартир гражданам, стоящим в очереди на для нуждающихся в жижилье. За последние два года во всех районах было постро- но 103 жилых дома на 206 ено жилье почти на 1,5 тысячи квартир. Сегодня мы пере-

квартир. В нынешнем году на строительство многоэтажных жилых домов на 3,6 тысяч квартир из бюджета было выделено почится 161 жилой дом на 322

 В Кармакшинском районе в 2023-2024 годах лье граждан было выкупле-





даем жителям еще 25 домов на 50 квартир. Желаю новоселам здоровья, благополучия в семьях, радости и счастья в новых квартирах, – сказал Н. Налибаев.

В ходе церемонии ряд ветеранов и работников подрядной строительной компании были награждены благодарственными письмами акима области. Новоселов тепло поздравил депутат М. Ергешбаев.

Далее глава региона встретился с жителями поселка и ветеранами. Он ответил на вопросы сельчан по развитию области, выслушал их мнения и

Жумабек САРСЕНБИН

### СОБЫТИЯ НЕДЕЛИ



#### Назначен председатель областного филиала партии

В Кызылорде с участием исполнительного секретаря партии Даулета Карибека прошла внеочередная XXXV конференция областного филиала партии «AMANAT».

В ходе мероприятия путем открытого голосования был избран новый председатель облфилиала партии – Жандос Базартай, также были внесены изменения в состав Политического совета.

#### Совместные инициативы

Аким области Нурлыбек Налибаев встретился с исполнительным секретарем партии «АМАNAT» Даулетом Карибеком. В ходе беседы были обсуждены актуальные вопросы и совместные планы по реализации государственной политики.

Глава региона акцентировал внимание на важности взаимодействия между акиматом и филиалом партии. Он отметил, что более 100 членов партии участвуют в советах и комиссиях при акиматах, внося предложения по решению социальных проблем. Это сотрудничество способствует более эффективному решению актуальных задач. Также речь шла о реализации партийных проектов «Қарызсыз қоғам», «Жер аманаты» и «Ауыл аманаты».

Д. Карибек отметил значимость реализуемых инициатив и подчеркнул их вклад в социально-экономическое развитие региона.

#### Аул подключили к газу

В рамках предвыборной программы партии «AMANAT» аул Шаган Сырдарьинского района было подключен к природному газу.

На торжественном мероприятии глава региона поздравил сельчан. С начала года в регионе газифицированы три аульных округа, ранее голубым топливом были обеспечены два населенных пункта, благодаря чему доступ к газу получили 3,7 тысячи человек.

#### Новый клуб в Бестаме

В ауле Бестам Шиелийского района состоялось открытие клуба на 150 мест. Объект построен в рамках предвыборной программы партии «AMANAT» «Вместе с народом!», направленной на развитие сельских территорий и повышение качества жизни населения.

На церемонии открытия аким области Нурлыбек Налибаев отметил достигнутые результаты и поздравил жителей села.

#### Определены приоритеты работы

Председатель облфилиала партии Жандос Базартай провел совещание с участием сотрудников филиала и исполнительных секретарей территориальных подразделений.

На встрече были определены задачи на предстоящий период, заслушаны отчеты и обсуждены текущие направления деятельности.

### В центре внимания — молодежь

Состоялось заседание регионального совета по поддержке молодежи при облфилиале партии. В нем приняли участие председатель облфилиала Ж. Базартай, члены совета, депутаты маслихата и руководители подразделений молодежного крыла «Жастар рухы».

Были обсуждены итоги социальных проектов для молодежи и предложения по их развитию. Участники также проанализировали выполнение ранее принятых решений и определили новые задачи на 2026 год.

### Выездное заседание

В Костанайской области прошло выездное заседание Комитета партийного контроля партии «AMANAT» с участием секретаря Ержана Жылыкбаева.

На встрече рассмотрели ход реализации Дорожной карты предвыборной программы «Вместе с народом!» на 2023-2027 годы. В обсуждении посредством видеосвязи участвовали все регионы, представив отчеты о проделанной работе и предстоящие планы. От Кызылординской области в нем приняли участие исполнительный секретарь облфилиала Ляйля Турешова, заместитель председателя комиссии партконтроля Ержан Искендер и замруководителя облуправления экономики и финансов Дастан Баймаханов.

### Акция чистоты

В Аральском районе партийцы провели экологическую акцию вдоль участка автодороги от города Аральска до аульного округа Мергенсай.

Участники собрали бытовые отходы и вывезли их на специальные полигоны.

### Творчество и традиции

В рамках партийного проекта «Ұлттық мұра» в Жалагашском районе первичная парторганизация «Дарын» провела конкурс мастеров декоративно-прикладного искусства «Әке көрген оқ жонар, ана көрген тон пішер».

Он состоял из пяти этапов, на каждом из которых оценивались творческое мастерство участников, качество используемых материалов, умение передать национальный колорит. По итогам победители и активные конкурсанты получили благодарственные письма и памятные подарки от областного и районного филиалов партии.

### Прием по личным вопросам

Члены фракции партии «АМАNAT» в областном маслихате Нуркен Бахытбекулы и Алмас Рахметов, а также заместитель начальника областного департамента полиции Серик Токтыбаев провели прием граждан по личным вопросам.

Были рассмотрены обращения 11 горожан. По итогам встречи пять вопросов получили положительное решение, по четырем – даны подробные разъяснения в соответствии с действующим законодательством, два ходатайства взяты на контроль.

Наталья ЧЕРНЕЙ

### В ОБЛАСТНОМ АКИМАТЕ

### Исполнение поручений на контроле

В Кызылорде под председательством акима области Нурлыбека Налибаева состоялось совещание по вопросам исполнения ранее данных им поручений. В нем приняли участие руководители областных управлений, акимы Кызылорды и районов.

Глава региона отметил результаты выполненных работ и определил задачи на будущее.

- Необходимо взять на постоянный контроль вопросы регулирования цен на социально значимые продукты питания и по благоустройству и санитарной очистке, недопущению перебоев со сжиженным газом. Спрос будет с первых руководителей ответственных ведомств, – сказал Н. Налибаев.

По итогам совещания глава региона дал поручения ряду руководителей для достижения до конца текущего года прогнозируемых результатов.

Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА

# Встреча с руководителем партии

Аким области Нурлыбек Налибаев встретился с председателем Народной партии Казахстана Ермухаметом Ертысбаевым.

Глава региона остановился на работе, проделанной совместно с областным филиалом партии, а также планах на будущее. Он высоко оценил вклад Е. Ертысбаева в реализации масштабных реформ, инициированных Главой государства, его активное участие в решении актуальных проблем местного населения. Сегодня исполнительные органы области всех уровней тесно работают с политическими партиями, в том числе, с областным филиалом Народной партии Казахстана, оказывают постоянную поддержку их инициативам.

- Благодаря особой поддержке Президента и Правительства, в последние годы на земле Сыра реализуются значимые инициативы и мас- стижения региона и выразил готов-



штабные проекты. Обеспечен рост по ность к совместной работе во имя основным макроэкономическим показателям, - сказал Н. Налибаев.

Аким области пожелал лидеру партии успешной рабочей поездки.

Е. Ертысбаев высоко оценил до-

процветания страны.

В ходе рабочей поездки Е. Ертысбаев принял участие в работе форума партии, а также побывал на различных объектах областного центра.

Нурсезим ДУЛАТКЫЗЫ



# Формируя экологическую культуру

Участники проходившего в Кызылорде выездного заседания республиканского совета ветеранов в рамках экологической акции «Таза Қазақстан» приняли участие в посадке деревьев на территории обновленного Президентского парка.

В мероприятии также участвовали руководители областных управлений и правоохранительных органов, эковолонтеры, активисты молодежного крыла «Жастар рухы», представители Кызылординского университета имени Коркыта ата и молодежных организаций. В рамках акции было высажено 165 саженцев березы, клена и туи.

Аким области Нурлыбек Налибаев ознакомил ветеранов с ходом реконструкции парка. Сегодня здесь реализуются крупные проекты. Генеральный подрядчик строительных работ - ТОО «Bi Global» – обустроит здесь три аллеи, шесть фонтанов, пять амфитеатров, семь летских игровых, четыре спортивные и одну воркаут площадки, семь зон



отдыха, четыре фудкорта, теннисные и шахматные столы. Также здесь будут установлены 50-метровый вращающийся аттракцион, танцпол, оборудованы площадки для игр в стритбол, футбол и баскетбол, пешеходные и велодорожки, перекидной пешеходный мост,

а также модульные санитарные пункты.

На территории Президентского парка также появится круглогодичный детский лагерь отдыха на 300 мест и ботанический образовательный центр «BOTANICUM» (зимний сад). Кроме того, подрядная компания ТОО «Alem

Qurylys AQ» построит здесь зону для проведения event-мероприятий, жилые корпуса, небольшие здания по образцу гостиниц, будут установлены традиционные казахские юрты, оборудован открытый бассейн.

В целом, в рамках республиканской акции «Таза Қазақстан» во всех населенных пунктах области ведутся работы по благоустройству, санитарной очистке и озеленению. К ним привлечено более 484 тысяч волонтеров, общественных деятелей, работников бюджетной сферы, предпринимателей, вывезено более 21 тысячи тонн мусора. В населенных пунктах области проведена санитарная очистка территорий 510 скверов и парков, 256 историко-культурных памятников, 1019 социальных и 3733 предпринимательских объектов, 332 водных объектов, 44 394 улиц, 11025 многоэтажных и 33369 частных домов. К работам было привлечено более 540 единиц специальной техники. Всего с начала года на территории области было высажено 255,5 тысяч саженцев деревьев, адаптированных к климатическим условиям региона.

Жанна СРАЖАДИНКЫЗЫ

# Важный ресурс развития



В Жанакорганском аграрно-техническом колледже прошел областной семинар по вопросам развития системы технического и профессионального образования, повышения роли и престижа рабочих профессий. Его участники также ознакомились с производственной деятельностью АО «Шалкия Цинк LTD».

В семинаре приняли участие социальные партнеры колледжа, педагоги, представители предприятий и выпускники учебных завелений.

Спикеры рассказали о ключевых задачах профессионального образования, отметив важность рабочих профессий как важнейшего ресурса экономического развития страны, повышения их привлекательности для молодёжи, усиления профориентационной работы. Большое значение имеет обмен опытом между учебными заведениями и работодателями для адаптации образовательных программ к новым запросам рынка труда. Также речь шла о том, что сегодня вклад рабочих в развитие регионов, промышленности и инфраструктуры не оценен по достоинству, и задача системы образования – вернуть этим профессиям заслуженный статус.

Жанакорганский аграрно-технический колледж - одно из старейших учебных заведений области, основанное в 1961 году. Сегодня это современный образовательный центр, где студентов обучают по 19 специальностям и 24 квалификациям.

ственной подготовки кадров: действу- ях района, - отметил директор аграр- ских колледжей. ют кабинеты информационных технологий, учебные мастерские, специализированные лаборатории, кабинеты с интерактивными лосками, актовый зал на 200 мест, столовая на 160 и общежитие на 100 мест.

Участникам семинара продемонстрировали мастерские и лаборатории, где студенты обучаются сварочному проблемы вносит наш колледж. По итогам 2025 года колледж окон-

ми технологиями и инженерным мыш-

лением. Свой вклад в решение этой

чили 178 выпускников, многие из них получили направления на работу. Среди них повара, устроившиеся в ИП «Шадияр», «Рахат» и «Жұмагүл», ветеринары, трудоустроенные в местное крестьянское хозяйство, автомеханик, приглашённый в ТОО «ЗБН Визит» и другие. В рамках семинара ещё пять студентов выпускного курса получили официальные направления на работу в компании-партнёры.

Жанакорганский колледж последовательно укрепляет свои позиции в сфере подготовки квалифицированных рабочих кадров для предприятий региона. Учреждение активно развивает партнерство с работодателями. В ходе семинара были подписаны меморандумы о сотрудничестве с крупными предприятиями региона: ТОО «Байкен-U», ТОО «Қызылқұм», ТОО «СКЗ-U», АО «Шалкия Цинк LTD», TOO «АгроСервис-Жанакорган».

Для участников была организована поездка на производственную базу АО «Шалкия Цинк LTD», компании по разработке крупнейшего месторождения свинцово-цинковых руд. АО актив-

world s ЖАС МАМАН kazakh

ка работ и учебных проектов студентов.

делу, ремонту автотранспорта, электро-

и металлообработке и другим специаль-

ностям. Также они ознакомились с раз-

личными инициативами молодежи. В

актовом зале была развернута выстав-

 Сегодня из 508 студентов колледжа 223 проходят практику в форма-Здесь созданы условия для каче- те дуального обучения на предприятино-технического коллелжа Таттимбет Абдраимов. – Это дает возможность выпускникам начинать карьеру с первоначальным опытом и практическими навыками. В условиях модернизации промышленности и экономики региона роль рабочих профессий возрастает. Сегодня предприятиям требуются кадры, владеющие современны-

но расширяет производство и испытывает потребность в новых кадрах. Отрадно, что сюда всё чаще трудоустраиваются выпускники местных техниче-

действенной площадкой для обсуждения предложений и насущных проблем, обмена опытом, а также позволил оценить конкретные результаты проектов, направленных на совершенствование образования и производства Жанакорганского района и региона в целом.

Альфия ГАВЫЧЕВА

ПАМЯТЬ

# Горькая правда о голоде и беженцах

В истории Казахстана было немало тяжелых периодов, которые пришлось пережить народу. Это и политические репрессии, когда физически уничтожались люди, придерживавшиеся наиболее прогрессивных взглядов, мечтали о независимости своей страны. Это и насильственная депортация, когда представители многих народов были насильно сняты с насиженных мест и оказались за тысячи километров от родного края. Но особое место занимает голод, который свирепствовал в начале тридцатых годов прошлого века и унес сотни тысяч жизней. Тяжелейшее время не обошло стороной и Приаралье.

Из истории мы знаем, что зима жителями других районов, люди, 1932 года в наших краях выдалась особенно суровой, по словам аксакалов, это был год «великого джута». Прошли проливные дожди, следом ударили сильные морозы. В результате земля замерзла и подножный корм для скота стал недоступным. От бескормицы начали массово гибнуть домашние животные, а над гих регионов и республик. Так, людьми нависла угроза голодной

смерти. И она не заставила себя ждать - люди от истощения замертво падали прямо на улице. Мама автора этих строк рассказывала, что видела, как трупы валялись прямо на дорогах и убирать их было некому. А было ей тогда 12-13 лет.

Масла в огонь подлила всеобщая коллективизация, когда у вчерашних кочевников забирали последнюю скотину, а земледельцев облагали непомерными налогами. Такие напасти вроде джута и бескормицы в степи случались и раньше, но люди как-то выходили из положения. Но не в этот год. Уже в наше время историки доказали, что голод в Казахстане был частью политики геноцида казахского народа. Его активно взялся проводить стоявший в те годы

словным, приведем документ, подписанный И. Сталиным, в котором диктатор показывает свое истинное лицо: «Ни слова не должно быть сказано о голоде, охватившем республику... А если не будут выполнены планы по заготовке хлеба и мяса, будут применяться репрессивные меры».

Много труда для восстановления исторической справедливости вложил ветеран образования и краевед из аула Токабай Аральского района Ургенишбай Куат. Немало времени он провел в архивах различных регионов республики, изучая пожелтевшие за десятилетия документы. Как рассказал аксакал, в архиве Актюбинской области, куда в одно время входил Аральский район, исследователям на глаза попался документ, спокойно читать который было невозможно. Например, жертвами голода стали две трети населения области, составлявшего к тому времени 501637 человек. Уполномоченные, которые ездили по населенным пунктам, писали, что повсеместно крестьяне, лишившиеся домашнего скота, пухли от голода и умирали голодной смертью. И лишь те, у кого была возможность, сумели переехать в другие края. Изможденные голодом, люди вынуждены были отдавать своих детей в детские дома, которых было немного. Да и в этих домах ситуация была далека от совершенства. Были постоянные перебои в обеспечении детей одеждой, постельными принадлежностями и питанием. Согласно докладу комиссара ОГПУ, только в подвале на станции Саксаульская, отведенном для голодающих, собралось 142 человека, среди которых было немало детей.

Казахи говорят: «Өлмегенге өлі балық кездеседі» («Тот, кому не суждено умереть, найдет на дороге дохлую рыбу»). Единственным спасением для жителей Приаралья стала близость моря и реки. где можно было ловить рыбу, во-

проживавшие по берегам Арала, находили себе хоть какое-то пропитание. Здесь нельзя не сказать о широте души казахского народа, его готовности оказать помощь нуждающимся. Несмотря на то, что люди сами влачили голодное существование, они умудрялись помогать жителям друв историю Приаралья золоты-

ныратском и Шымбайском районах Каракалпакстана. В результате были найдены 1096 семей, которых уговорили вернуться назад. 8 тысяч человек из этого числа были перевезены в Аральск пароходами.

Есть сведения о том, что служащие и работники пароходства категорически отказывались помогать людям, которые умирали с голоду. Так, некий Жиров, руководивший перевозкой, произнес слова, кото-



во главе республики Филипп Го- ми буквами вписан факт, когда рые иначе, чем кощунством не налошекин. Лабы не быть голо- в 1921 голу на призыв предсела- зовешь: «Лучше перевозить скот теля совнаркома В. Ленина оказать помощь голодающему населению Поволжья и Пермского края аральские рыбаки отправили 14 вагонов с рыбой. А в 1932-1933 годах, когда в республике свирепствовал голод, земля древнего Сыра приютила немало жителей из северной и центральной части Казахстана. В поисках спасения от голода на берега Сырдарьи и Аральского моря приехало немало представителей других республик. Местное население не выражало недовольства, наоборот, протянуло приезжим руку помощи, делилось

последним. К осени 1931 года в результате коллективизации, главным шагом которой была конфискация. многие казахи лишились скота и другого имущества. Они никак не могли принять политику, проводимую советской властью, и потому семьями, а иногда целыми аулами, тайно бежали в другие регионы и соседние республики. Было немало восстаний доведенных до отчаяния людей, которые были потоплены в крови. Глава Казахстана Голощекин, зная, в каком положении находится местное население, считал, что казахи – это люди, испокон веков привыкшие кочевать, не хотят вести оседлый образ жизни, не хотят жить в городах, и поэтому переезжают в другие края. Было среди них немало жителей Аральского района, которые были вынуждены бежать в Каракалпакстан и Туркменистан. К примеру, в отчетах ОГПУ говорится о том, что 514 семей аулов №№2, 7, 8 и 9 тайно переехали в Каракалпакстан. Всего же, по данным историка Т. Омарбекова, за эти годы родные края вынуждены были покинуть 2235 семей или 11262 человека.

Руководство Казахстана было в курсе происходящего и вскоре была создана комиссия под председательством С. Мендешова. Члены комиссии составили списки тех, кто переехал в соседние респудилась птица. И по сравнению с блики и начали их поиски в Ко-

чем беженцев-казахов, так как домашних животных можно есть, а что взять с голодного казаха, который сам умирает с голоду». Таким образом, большая часть людей, бежавших в соседнюю республику, была возвращена назад. Однако небольшое количество все-таки сумело остаться. Казахи, компактно проживающие в настоящее время на территории Каракалпакстана, это, вероятно, потомки тех беженцев из Аральского и Казалинского районов.

В это тяжелое время в руководстве республики были люди, всей душой болевшие за свой народ и делавшие все, чтобы как-то облегчить его участь. Например, известный государственный и общественный деятель Турар Рыскулов написал свое знаменитое «Письмо Сталину», в котором подробно описал, что в результате проводимой Голощекиным политики люди тысячами умирают от голода, покидают родные края, и забил тревогу. Одним из таких людей, искренне болевших за свой народ, был первый секретарь Аральского райкома партии Мукаш Даулеткалиев. Под руководством Г. Мусрепова, рискуя свободой и жизнью, он стал одним из авторов «письма пятерых» на имя И. Сталина, в котором была подробно описана ситуация, сложившаяся в Казахстане. В результате в 1933 году руководство страны было вынуждено снять с должности Ф. Голощекина и назначить на его место Л. Мирзояна. С той поры прошел почти век.

Сегодня Аральский район является одним из передовых в области. Райцентр становится краше, появляются новые предприятия, социальные объекты, растет уровень жизни населения. Но наши земляки помнят, какой ценой досталось это благополучие, помнят людей, ставших жертвами сталинских репрессий, террора и ужасающего голода.

> Казбек КАМАЛУЛЫ Фото из открытых источников

### животноводство

# Господдержка укрепляет фермерские хозяйства

Во всех животноводческих хозяйствах области завершена подготовка к зиме. Заготовлено более одного миллиона тонн кормов. В Аральском районе всё больше желающих держать скот на отгоне — ведь это целесообразно: животные находятся на свежем воздухе и солнце, что повышает их сопротивляемость различным заболеваниям.

Жительница Аральска Эльвира Тилебаева занимается разведением породистых коз. В 2017 году в рамках программы «Дорожная карта бизнеса» она приобрела крупный рогатый скот, а недавно купила ещё четырёх коз и этой осенью уже получила первый приплод.

— Козы мои умные, к примеру, они понимают, что пришло время доить, и сами по очереди подходят ко мне, — говорит Э. Тилебаева. — Дою их трижды в день, и каждая даёт не менее литра молока за один раз. Благодаря своим лечебным свойствам козье молоко ценится дороже: на рынке его цена около 500 тенге за литр. Оно применяется при лечении 99 болезней. В нём содержатся кальций, магний, фосфор, марганец, медь, различные витамины, а также аскорбиновая кислота. Козы не болеют туберкулёзом и бруцеллёзом, которые встречаются у других животных. Они не требуют особого ухода — достаточно вовремя давать им корм.

Сейчас всё больше желающих купить у предпринимательницы козье молоко — в основном это люди, страдающие различными заболеваниями, а также родители новорождённых, приобретающие продукцию в качестве дополнительного питания.

Мейиз Кермешкызы из аула Акбай производит кумыс. О пользе саумала — кобыльего молока — известно с давних времён, и спрос на него постоянно растёт.

— Саумал — это свежее, только что надоенное кобылье молоко, говорит М. Кермешкызы. — Оно сладковатое, пенистое, мягкое и легко усваивается — настоящий природный биологический продукт. По своему составу оно наиболее схоже с материнским молоком. Саумал сохраняет свои полезные свойства около двух часов после доения. Это молоко помогает при различных заболеваниях.

Трудолюбивая женщина также занимается бахчеводством. Акбайские дыни, арбузы и тыквы, выращенные

ею, идут на продажу и на корм скоту. Одно из крупных животноводческих хозяйств Аральского района — ТОО «Құланды». По итогам минувшего сельскохозяйственного года товарищество признано лучшим репродуктором области. Здесь содержится более двух тысяч голов лошадей и двугорбых верблюдов. Показатели продуктивности хорошие.

Мы разводим мугалжарскую породу лошадей и казахских верблюдов — бактрианов, — говорит директор товарищества Нурбек Тлеуов. -

Недавно купили жеребцов и верблюдов-производителей, а также увеличили маточное поголовье.

Скот содержится на пастбищах, построены три фермы. Покупатели приезжают за скотом каждый день.

 В области реализуется немало животноводческих проектов, говорит руководитель областного управления сельского хозяйства и земельных отношений Талгат Дуйсебаев. — Благодаря стабильной государственной поддержке, в том числе субсидиям, в регионе увеличивается поголовье племенного скота. К примеру, крупный рогатый скот сосредоточен в основном в собственности 30 хозяйств, из них семь — молочного направления, остальные - мясного. Разведением племенных овец

занимаются 103 объединения. Фермеры области активно участвуют в госпрограммах, берут кредиты на закуп скота. В целом трудиться в этой отрасли стало выгодно, ведь государственные субсидии компенсируют часть затрат на корма. Поскольку в регионе реализуется более 30 проектов, связанных с животноводством, ведётся работа по модернизации системы водоснабжения. Это позволит увеличить объёмы переработки и нарастить производство молочной продукции с 18 до 25 процентов. Благодаря стабильной государственной поддержке отрасли животноводства в регионе растёт поголовье племенного скота, выдаются субсидии на покупку животных как за рубежом, так и внутри страны.

Замира АЛИШЕРОВА

ФОРУМ

# Сила в каждом!

В Кызылорде в Доме культуры имени А.Токмагамбетова состоялся форум сторонников Народной партии Казахстана «Сила в каждом!». В нем приняли участие председатель партии Ермухамет Ертысбаев, депутаты Мажилиса Парламента, руководители региональных филиалов НПК, а также активисты и общественники.

Мероприятие открыл руководитель областного филиала партии Кайрат Ерназа- делился перспективами партии на предров. В своем выступлении он отметил зна- стоящих парламентских выборах. чимость проводимого форума, где представлена площадка для обмена мнениями, обсуждения действий партии и формирования дальнейших планов совместной работы на благо общества. Он также рассказал о работе филиала с местными исполнительными органами и обратной связи с лей конкурса «Еңбек адамы-2025» и торнаселением

Е.Ертысбаев подчеркнул значимость НПК, ее идей, а также роль цифровиза-

ции в решении проблем граждан. Он по-

На форуме также выступили руководители ряда региональных филиалов партии, представители молодежного крыла партии «Jas Orta».

Мероприятие завершилось церемонией награждения специалистов, победитежественным вручением билетов новым партийцам.

Инна БЕКЕЕВА

### ТВОРЧЕСКИЙ ВЕЧЕР

В Кызылорде в Доме культуры имени А.Токмагамбетова прошел творческий вечер акына, обладателя премии «Туран» Газизы Абильды.

В единении с поэзией



Директор Дома культуры Эльмира Канатбаева открыла вечер и зачитала поздравительное письмо акима Кызылорды Нуржана Ахатова. Поэтессу также от имени земляков поздравил заместитель акима Жалагашского райо- Г.Абильда. Вышли в свет и получили на Гани Сулейменов. Отмечая страни- признание читателей сборники ее стихов цы ее трудовой биографии, он вспом- «Таңсәрі», «Сезім-серуен», «Қыр гүлі». нил годы, когда Г.Абильда работала ре- Ряд произведений поэтессы были передактором районной газеты «Жалағаш ведены на кыргызский язык. жаршысы». Сегодня она возглавляет отдел областной газеты «Сыр бойы». Ее ра пожелали старшие товарищи и собрапуть в литературе начался в 2001 году. тья по перу – поэты Катира Жаленова и Стихи молодого автора получили при- Дуйсенбек Аяшулы, председатель региознание на поэтическом семинаре молодых поэтов в Алматы. Тогда же она была принята в Союз писателей Казахстана. Поэтический почерк Газизы от-

личается лиризмом и искренностью. В ходе музыкально-поэтического вечера кызылординские студенты прочитали ее стихи, а также исполнили песни, автором текстов которых является

Творческих успехов виновнице веченального филиала Союза писателей Казахстана Каршыга Есимсеитова, а также коллеги и друзья.

Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА

#### КОНЦЕРТ

Вечер жыра, состоявшийся в Кызылорде в Доме жырау, собрал ценителей и почитателей этого жанра народного музыкально-поэтического творчества. Концерт жырау Марата Сугирбай и Кунсулу Туркпен стал для публики подлинным праздником фольклорного искусства, корни которого берут начало из глубин веков.

В их исполнении прозвучали лучшие образцы эпоса выдающихся мастеров жыра и терме, начиная с XII века до настоящего времени. Это полные глубинного смысла и степной философии поэтические строки Сыпыра жырау, Казтугана Суйенишулы, Доспамбета жырау. Имена многих из них были неразрывно связаны с именами выдающихся правителей казахской степи: Коркыт – советник хана Огуза. Шалкииз – Темир бия, Асан Кайгы – султанов Жанибека и Керея, Жиембет жырау – хана Есима, Махамбет - хана Жангира. Про легендарного Сыпыра жырау говорили, что своими жырами он исправил девять ханов.

На концерте были исполнены жыры и толгау талантливых жырау Шал акын Кулекеулы, а также полная обличительной силы, мятежная и бунтарская поэзия акына, батыра и пламенного патриота Махамбета Утемисулы. Публика тепло восприняла лирические песни олного из ярких и вилных прелставителей казахской национальной элиты начала XX века, поэта и

# Хранители народной памяти

публициста Магжана Жумабаева, провождении домбры, но и кобы- мии «Дарын», став победителем а также арнау Ляйли Кундакбая, за. По мнению искусствоведов, посвященные государственному и данная традиция ныне почти утеобщественному деятелю Темирбе-

ку Жургенову.



М.Сугирбай и К.Туркпен – самобытные и яркие представители традиционного музыкально-поэтического жанра Приаралья. Сегодня их знают и слушают любители жыров и терме не только в нашем регионе, но и во всей стране. Примечательно, что М.Сугирбай является носителем древнейшей, ныне почти забытой традиции исполнения жыров не только в со-

зыканта, наряду с кюями и жырами Коркыта, представлены также наиболее древние образцы жыров Культегина, Огызнаме, Тоныкока.

Лауреатом международных и республиканских конкурсов и фестивалей традиционного искусства жырау и жырши является К.Туркпен. По итогам 2020 года она была признана лауреатом государственной молодежной прев номинации «Народное творчество». В реперутаре К.Туркпен – известные эпосы и жыры «Кобыланды батыр», «Кероглы», «Кыз Жибек», «Алпамыс батыр», «Зухраб батыр» из поэмы «Шахнаме», а также жыры и дастаны акынов и жырау земли Сыра. Во время одного из своих интервью нашему изданию Кунсулу сказала, что исполняет по памяти около восьми эпосов и дастанов, каждый из которых длится до трех часов.

- Если учесть все терме и толгау, то чтобы спеть все произведения, имеющиеся в моем арсенале, мне потребуется два дня. В прошлые времена, мастерство и талант сказителей оценивались именно умением и способностью петь в течение нескольких дней. Конечно, это требует еще и наличия слушателей, которые в состоянии столько времени слушать, сообщила исполнительница.

 Искусство жырау — уникальное и сложное культурное явление, доставшееся нам от наших предков. Умение исполнять жыры – это особый вид искусства, который надо популяризировать и учить ему молодое поколение. Поэзия жырау, насыщенная глубоким философским смыслом, является богатейшим пластом народного фольклора, несущим в себе огромное нравственное и воспитательное значение, - считает М.Сугирбай.

Жанна СРАЖАДИНКЫЗЫ

#### «ҚЫС-2025»

В области прошли командно-штабные учения «Кыс-2025», направленные на проверку готовности органов гражданской защиты к действиям в зимний период, предупреждение сезонных рисков и обеспечение безопасности населения. В них приняли участие спасательные формирования, представители местных исполнительных органов и волонтёры.

Основные практические мероприятия прошли в Аральском районе. Был проведён смотр техники

# Тяжело в учении – легко в бою

оперативный штаб, откуда осущест- в общественном транспорте повлялась координация действий подразделений при ликвидации чрезвычайных ситуаций. В практическом этапе участвовал аким Аральского района Аманжол Онгарбаев, а общим ходом учений руководил заместитель начальника ДЧС области Бекболат Абдикадыров.

В совместных маневрах отрабатывались действия согласно сценариям. Так, на 1357 километре автодороги KAZ-06 «Карабутак-Кызылорда-Шымкент» инсценировали дорожно-транспортное происшествие: на трассе столкнулись представителей системы граждан- пассажирский автобус и легковой ской защиты. Также был развернут автомобиль. Несколько человек

лучили травмы, а водитель легковушки оказался зажатым внутри салона и не смог выбраться оттуда самостоятельно. В итоге спасатели эвакуировали пострадавших, оказали им медицинскую помощь, разместили в тёплом помещении и обеспечили горячим питанием.

Кроме того, на железнодорожной линии в Аральском районе был смоделирован пожар в пассажирском вагоне, в результате которого движение состава было остановлено на несколько часов. Пожарные ликвидировали огонь, пассажиров эвакуировали, обеспечив их пищей и медицинской помощью.

Также проводились поисково-спасательные работы в условиях снежной бури. Была сымитирована следующая ситуация: два человека, занимавшиеся перевозкой скота, сбились с пути и пропали. Их удалось найти в степной местности и оказать необходимую помошь.

Всего в маневрах были задействованы 1154 человека, 339 единиц техники и кинологическая группа. В ходе учений все участники продемонстрировали готовность к оперативным действиям в зимний период и высокий уровень

Перизат АБДУЛАЗИСОВА

### KYZYLORDA HUB

# Здесь идеи становятся реальностью

просто конкурсами идей, а настоящей школой командной работы, где участники учатся распределять роли, принимать быстрые решения и доводить свои инициативы до конкретного результата в условиях жёсткого дедлайна. Именно здесь рождаются свежие идеи, формируются новые команды и появляются стартапы, которые после инкубации можно представить на рынке. Благодаря проведённым мероприятиям в этом году было подписано соглашение по 13 проектам. Это говорит о том, что идеи, созданные молодыми людьми, находят практическое применение и получают шанс на реализацию. К примеру, студентка четвертого курса педагогического высшего колледжа имени М.Маметовой Арайлым Амангельды создала платформу для инклюзивного образования «Bevim».

– Этот веб-сервис создан для учреждений образования, - говорит Арайлым. - Он помогает детям быстрее развивать навыки общения, учиться различать цвета, играть в обучающие игры, выполнять уроки и отслеживать собственные достижения через систему рейтингов. Особое внимание уделено детям с особыми потребностями,

заложена техническая возможность использовать жестовый язык, а для ребят с нарушениями зрения предусмотрен встроенный голосовой помошник, который делает обучение доступным и удобным. Сегодня уже выделено финансирование и осталось лишь разместить приложение в маркетплейсах. Надеюсь, эта платформа станет ценным инструментом, как для педагогов, так и для учащихся, открывая новые возможности для инклюзивно-

го и современного образования.

Представители Kyzylorda Hub активно расширяют границы партнёрства. На региональном уровне они сотрудничают с университетами, колледжами, палатой предпринимателей «Атамекен» и управлением образования. На международной арене его партнёрами стали Astana Hub, QazInnovation, Google Developer Groups и сообщество Digital Nomads. Благодаря такому взаимодействию хаб получает запросы от предпринимателей и организаций на разработку программных решений и внедрение новых технологий искусственного интеллекта. В ответ команда предлагает готовые кейсы и практические решения, которые помогают бизнесу и образовательным учреждениям внедрять инновации и повышать эффективность.

Как подчеркнул Ж.Тубекбаев, для ного роста молодых специалистов. них важно, чтобы у ребят был стимул к развитию. Настоящая мотивация воз-

Сегодня здесь стабильно занимаются около 30 ребят, которые полу-



никает тогда, когда созданный проект не остаётся лишь идеей, а реализуется и находит практическое применение. Сегодня многие выпускники курсов, получив сертификаты, уже открыли собственные ИП и успешно зарабатывают, разрабатывая сайты и приложения для различных учреждений. Это дает возможность для профессиональ-

чают поддержку и знания в сфере IT. С ними проводятся занятия по программированию, разбираются практические кейсы, а также оказывается помощь в освоении новых технологий. Примечательно, что интерес к хабу не снижается даже летом, в каникулы сюда приезжают ребята из Шиелийского и Сырдарьинского районов.

Когда проходят конкурсы и хакатоны, родители лично привозят своих детей

и ждут их. Своей команле я всегла говорю, что работать нужно по принципу 9-9-6, — отметил Ж.Тубекбаев. — Это значит, что желательно трудиться с 9 утра до 9 вечера, шесть дней в неделю. Многие привыкли к стандартному графику – восемь часов работы и два выходных, включая праздники. Но если мы хотим добиться серьёзных результатов, необходимо больше отдачи и дисциплины. Молодое поколение – это наше будущее. Именно ему предстоит решать важнейшие задачи, связанные с внедрением и использованием технологий искусственного интеллекта. Стараюсь привить ребятам понимание, что работа в технократическом направлении требует не только знаний, но и настойчивости, готовности брать ответственность и доводить проекты до конца. Искусственный интеллект – это не просто модное направление, а инструмент для решения реальных задач. Например, его можно использовать для управления водным хозяйством: прогнозировать уровень воды в реках и каналах, оптимизировать распределение ресурсов, предотвращать засуху и наводнение. В промышленности ИИ помогает повышать эффективность производства, снижать затраты, контролировать качество продукции и даже предсказывать возмож-

ные аварийные ситуации. Сейчас молодёжь всё чаще выбирает IT как сферу будущего. Однако, как отметил Ж.Тубекбаев, школьникам до десятого класса не стоит чрезмерно увлекаться искусственным интеллектом. В этот период важно максимально развивать собственные знания, мышление и потенциал, формировать фунламентальные навыки, которые станут основой для дальнейшего профессионального роста. А уже в старших классах ИИ может стать вспомогательным инструментом: помогать в обучении, ускорять поиск информации, анализировать данные и поддерживать творческие проекты. Такой подход позволяет сохранить баланс между развитием критического мышления и освоением современных технологий.

Таким образом, миссия Kyzylorda Hub заключается не только в обучении ребят новым инструментам, но и в развитии их самостоятельного мышления, способности видеть проблему шире и находить решения. Ведь именно сочетание личных знаний и возможностей искусственного интеллекта открывает путь к созданию инноваций, способствующих развитию общества и прогрессу в различных сфе-

Перизат БАКТИЯРКЫЗЫ

### Собственник: товарищество с ограниченной ответственностью «Сыр медиа»

Генеральный директор Марат АРАЛБАЕВ

Главный редактор Ботагоз АЖАРБАЕВА

Приемная директора - 70-00-36, 40-11-10 (коммутатор) Приемная гл. редактора - 40-11-10 (вн.1041) Заместитель главного редактора - 40-11-10 (1055) Ответсекретарь - 40-11-10 (вн. 1045) Корреспонденты: 40-11-10 (вн.1043), 40-11-10 (вн.1046), 40-11-10 (вн.1047), 40-11-10 (вн.1048),

40-11-10 (вн.1049), 40-11-10 (вн.1050).

**Компьютерный центр** - 40-11-10 (вн.1042) **Рекламный отдел -** 70-00-52 **Бухгалтерия** - 70-00-38

Заказ №2002

Газета набрана и сверстана в компьютерном центре редакции. Отпечатана в типографии ТОО «Сыр медиа», находящейся в доверительном управлении ТОО «Издательский дом «ASU», тел.: 8 (7242) 40-06-68 Отдел доставки: 8 (7242) 70-14-08

Кызылорда, ул. Султана Бейбарыса, 4

За достоверность рекламы редакция ответственности не несет.

ения авторов не обязательно совпадают с точкой зрения газеты. На присланные письма редакция не отвечает, не рассылает их по инстанциям. Рукописи

Газета зарегистрирована Комитетом информации и архивов Министерства культуры и информации Республики Казахстан 27 августа 2012 года. Регистрационный номер 12991-Г. Газета выходит во вторник, четверг и субботу (в субботу – два номера)

Областная газета «Кызылординские вести» сертифицирована в соответствии с требованиями СТ РК ISO 9001-2016 (ISO 9001:2015) «Система менеджмента качества» за номером KZ.4310318.07.03.01178

Адрес: Кызылорда, ул. Султана Бейбарыса, 4, e-mail: kizvesti@mail.ru, электронная версия газеты: www.kzvesti.kz